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Szerkesztőség és kiadóhivatal 
telefon száma 124.

A tartalékosokról
mindennap más és újra más hirt 
kapunk. Egyik nap azt mondják, 
hogy alig egy két hét múlva vala­
mennyit hazaengedik, a másik nap 
meg újra azt hirdetik, hogy korai 
még a hazabocsátás hire, mert 
lehet, hogy még őszig is benntart­
ják őket. Ma meg már azt halljuk, 
hogy hazaküldik már a most 
bentlevőket, de helyőkbe ugyan­
annyi tartalékost hívnak be újra.

Szegény tartalékosainknak beh 
meg is kell szenvedniük azért, mert 
nagyhatalom vagyunk és e 
nagyhatalom diplomáciája olyan — 
figyetlenés olyan lelketlen.

Nincs az istennek az a diplomá­
ciája, mely megtudna bennünket 
győzni arról, hogy helyes volt az 
Albániáért való az a nagy berzen­
kedésünk, melynek folyománya 
tartalékosainknak még most is a 
a déli határokon való szenvedése. 
De hát igy kívánta ezt a nagyha­
talmi hőbort s mi, szegény, nyo­
morult magyar nemzet, akarva, 
nem akarva, részesei vagyunk en­
nek a buta hóbortnak.

Ömölhetett volna akár folyam­
módra is a magyar fiuk vére a 
kopár balkáni sziklák közt, nekünk, 
magyar nemzetnek még se lett 
volna abból a háborúból sem er­
kölcsi, sem anyagi hasznunk. Nem 
egy csipetnyi s nem egy fil- 
lérnyi se.

Ilyenkor tűnik csak ki igazán a 
mi helyzetünk borzasztó, siralmas 
volta. A kutya se kérdezte tőlünk 
most sem, ebben a borzalmas kül­
politikai helyzetben, hogy hát mi 
mit is szólunk ehhez az egész ko­
médiához? Akarunk-e, vagy nem 
akarunk mi is háborút ? Óhajtjuk-e, 
vagy nem óhajtjuk ? Érdekünkben 
áll-e, avagy nem, hogy akár Sku- 
tarival, akár az egész Albániával, 
mi is történik hát ? A szövetséges 
balkániaké lesz-e Albánia, avagy 
az - albánoké s helyes e, vagy 
nem helyes, hogy az öreg Nikita 
börze manipulációja kedvéért szinte 
vért izzadunk ?

Senki, de senkise kérdezett ben­
nünket, senki, de senkise hallgatott 
volna ránk, mégis mi voltunk leg­
elői most is a nagy táncban. A min­
den erőnket kiszívó, vértfagyasztó, 
lázas komédiának mi voltunk mégis 
a legelső sorokba odaállított fi­
gurái.

Nem azért, mórt mi Is igy akar­
tuk, hanem éppen azért, mert vittek 
bennünket. Határoztak most is fe­
lettünk s nélkülünk és vittek ben­
nünket mindnyájunkat, akaratunk 
nélkül a népek vágőhidjára. Nem
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a mi parancsoióink akaratán, csu­
pán a mindig buta, de most az 
egyszer okossá lett véletlenen múlt, 
hogy a vágóhídon meg nem kez­
dődött s végbe nem ment a nagy 
öldöklés, a gonosz mészárlás is.

Ulra elmúlt s most még újra igy 
szabadultunk a teljes megsemmi­
süléstől.

Most már azt akarnók, azt óhaj­
tanók, hogy ami erőt vesztettünk 
a hosszú, nagyon hosszú háborús 
készülődés alatt, minél előbb visz- 
szanyerjük minden erőnket. Azt 
akarnók, úgy óhajtanók, hogy ezer 
jó fiainkat, akik hónapok óta seny- 
vednek nehéz fegyverek alatt s 
akiknek családjaik itthon éhesek s 
rongyosak, mert nincs velők az 
erős istápoló kéz, azt akarnók, 
úgy óhajtanók, hogy fiaink mielőbb 
lehánynák a katonai mundért, ott 
hagynák a császár szolgálatát s 
hazajönnének családjaik közzé. így 
akarnók, igy óhajtanok.

De eddig se hallgattak az aka­
ratunkra, eddig se vették észre az 
óhajainkat, most is hiába kunyo- 
rálunk s panaszkodunk, benntartott 
tartalékosainkat csak nem akarják 
hazaküldeni.

Van-e képviselőházunk, van-e 
kormányunk, akik nevünkben és 
sürgős érdekünkben szavukat hal­
latnák? Van kormányunk, de ez 
nem mi értünk van, nem a mi ér­
dekünkben él s nem értünk dolgo­
zik. Ez a kormány ellenséege an­
nak, ami csak érdeke ennek a 
nemzetnek. S minél nagyobb, mi­
nél életbevágóbb a mi érdekünk, 
ez a kormány annál makacsabb, 
annál cinikusabb ellensége ez ér­
dekeknek. Ellensége ez a kormány 
a magyar nemzetnek.

Képviselőházunk meg ez ellen­
ségünk hűséges szolgája. Vele együtt 
nekünk szintén — ellenségünk.

Se kormány, se képviselőház, - 
mely mindkettő csak Tisza István 
magántársasága s Tisza István 
önző őrületének áldozó részese - 
semmit, de semmit se tesz a tarta­
lékosokért se.

Akik tennének, a valódi magyar 
nemzet igazi képviselői, a mai el­
lenzékiek, azokat Tisza gárdája 
karddal s fegyverrel verette ki az 
ország házából s beléjök fojtat 
minden óhajt s minden akaratot.

Borzasztó helyzet, amikor egész 
sorsát ennek a nemzetnek csupán 
a munkapárt és a buta véletlen 
intézik. Egyik éppen úgy, mint a 
másik, gonosz ellenségünk.

Ezeknek az uralma alatt vérzik 
ez a nemzet s ezek, egyedül ezek, 
lelketlen okozói annak, hogy még 
most is senyvednek s szenvednek

Szerkesxtóntg és kiadóhivatal 
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sok ezerre menő tartalékosaink s 
azok családjai az egész országban !

Vajjen ez a nemzet eyy ember­
ként mikor áll már talpra, hogy 
felrúgja s elpusztítsa ez ellenségéit, 
minden bujának s bajának lelket­
len okozóit ?

Lelkünket szorongató s torkun­
kat fojtogató rém a fájdalmunk s 
panaszunk helyébe mikor lép már 
ennek a nemzetnek nem a szavak­
ban, hanem a tettekben való igazi 
ereje ? "ftp.

Uj háború előtt.
Szerbia provokálja Bulgáriát.

A szerb és bolgár konfliktusban 
döntő fordulat állott be. Spalajko- 
vies dr. szerb kővet a Gesov-kabi- 
netnek nemsokára át fogja adni 
a szerb kormány jegyzékét, a 
melyben Szerbia kijelenti, hogy 
kénytelen ragaszkodni a Bulgáriá­
val kötött szerződés revíziójának 
követeléséhez és Ó Szerbia és 
Macedónia ama részeinek beke­
belezéséhez, amelyeket csapatai je­
lenleg megszállva tartanak. A 
szerb kabinet elvárja, hogy Bul­
gária mérlegelve azokat az áldoza­
tokat, a melyekkel Szerbia a bol­
gárok által elért sikerekhez hozzá­
járult, méltányolni fogja Szerbiá­
nak ezt a megmásíthatatlan állás­
pontját.

Beavatott körök értesülése sze­
rint ezt a jegyzéket Belgrádban 
tartott több órás miniszteri tanács 

! kozás után juttatták a szerb kő 
veihez A miniszteri tanácskozás 
hétfő éjjel volt és a szerb vezér­
kar főnöke Putnik tábornok Üsz- 
kübből Belgrádba utazott, hogy 
részt vehessen rajta. Péter király, 
a ki kőszvénye miatt ágyban fék 
szik, nem vehetett részt személye­
sen a tanácskozáson, telefon utján 
azonban mindig értesítették a vitá­
ról és végül is a király hozzájárult 
a Pasics miniszterelnök által elő­
terjesztett jegyzékhez.

A szerb kormány határozatai a 
követek körében nagy feltűnést és 
mélyreható izgalmat keltettek. A 
jegyzék a szerb katonai párt ekla­
táns győzelme, a melynek az élén 
Sándor trónörökös áll. Itt az 
utolsó percig azt hitték, hogy 
Szerbia engedni fog és a megle­
petés annál nagyobb, mert azt 
hiszik, hogy a szerb kormány 
ezeket a határozatokat talán 
Oroszország hallgatólagos bele­
egyezésével, de mindenesetre Hart- 
vig belgrádi orosz követtel egyet-

Hlriietéseket díjszabás szerint közlünk

értően hozta. A szerb katonai 
párt alkalmasnak találja a jelen 
pillanatot a Bulgáriával való le­
számolásra, mert Bulgáriát ebben 
a pillanatban minden akcióra kép­
telennek tartja és más részről 
számit a görögök magatartására. 
A követek körében kijelentik, hogy 
Szerbia mostani magatartásával 
provokálni akarja Bulgáriát és 
hogy Bulgária nem fog késle­
kedni, hogy Belgrádban félre nem 
érthető választ adjon. Nacionálista 
részről nagy szemrehányásokat 
tesznek Oroszországnak és azt 
mondják, hogy Oroszország most 
a szerbek által akarja Bulgáriát 
megbüntetni azért, hogy bizonyos 
pillanatokban megtagadta az en­
gedelmességet.

A Mali Journal kijelenti, hogy 
elérkezett a pillanat a nagyszájú 
Bulgáriával való leszámolásra. To­
vább nem lehet késlekedni azzal, 
hogy Bulgáriára döntő csapást 
mérjenek. A lap közli egy Görög­
országgal és Romániával Bulgária 

1 fölosztása végett kötendő szövet­
ség tervét.

Bitói reiÉrfofliny!
MtiaOBSZlBli.

A polgármesterrel újból 
gorombáskodott.

Ma délelőtt Galambos Ignác dr. 
polgármester irác-beli határozattal, 
melyet alább egész terjedelmében 
közlünk. Bcna Pál dr. rendőralkapi- 
tányt állásától felfüggesztette és har­
madrész fizetésének élvezetére szorí­
totta.

Bőna rendőralkapitány ellen már 
folyik egy jogerős fegyelmi vizsgálat 
azért, mert a polgármesternek az en­
gedelmességet megtagadta. Tegnap 
egy fegyelmi feljelentés folytán 
akarta kihallgatni, azonban Bóna a 
vallomást megtagadta, sőt a polgár- 
mesterrel szemben ti zteletloniil vi­
selkedett és gorombáskodott. A pol­
gármester arra az álláspontra he­
lyezkedett, ba ő mint hivatali alantas 
közeg igy bánik a felebbvalójával, 
akkor bizonyára az elébt, mint rend- 
őrbiró elé, járuló közönséggel sem 
bánbatik keztyüs kézzel s miután 
ilyen címen már folyik ellene fe­
gyelmi eljárás és legutóbb a képvi­
selőtestület is fegyelmit rendelt el­
lene, a polgármester szükségesnek és 
helyén valónak találta, hogy hivatalos 
működésétől felfügesszo s a határo­
zatnak ezt a részét végrehajtják, te­
kintet nélkül arra, hogy a fegyelmit 
elrendelő határozatot a felfüggesztett

Klein Gábor dohány és szivar /VI 
í különlegességi árudájában ! vllílllvl
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alkapitány megfelebbozi-e vagy 
sem.

A határozat így szól:
6584—1913. Makóváros polg. hiv.
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Jegyzőkönyv Takács Pál és Inokai 
Mihálynak fegyelmi feljelentése tár­
gyában.

Határozat:
Dr. Bóna Pál rendőr alkapitány el­

len az 1886. XXII. t. cikk 90. §-a 
pontja alapján a fegyelmi eljárás el­
rendeltetik és ugyanazon törvény 
93. és 109. §-a alapján hivatalától föl­
függesztetik és fizetésének ogyhar- 
mad részére szorittatik, — azzal, 
hogy a felfüggesztés és fizetése két 
harmad részének beszüntetése feleb- 
bezés esetén is végrehajtandó. Ehhez 
képest utasittatik Rákosy Gyula 
rendőrkapitány, hogy nevezettől hiva­
talát azonnal vegye át, ennek meg­
történtéről ide jelentést tegyen, vala­
mint előterjesztést tegyen a netán 
szükséglendő helyettesítést illető­
leg is.

Dr. Bóna Pál rendőr alkapitány 
fizetésének egyharmad részére szo- 
rittatván, fizetésének kétharmad része 
mai naptól beszüntetik, utasittatik a 
főpénztári tisztség, miként további 
rendelkezésig nevezett fizetésének 
egyharmad részét szolgáltassa ki.

A fegyelmi vizsgálat megejtése és 
foganatosításával Gera Sámuel vá­
rosi főjegyző megbizatik.

Indokok:
Takács Pál és Inokai Mihály ma­

kói lakosok panaszt emellek a 
makói rendőrségnek személyileg 
meg nem nevezett tisztviselői és 
rendőrei ellen azért, mert folyó évi 
március hó 19-én a piaci tej vizs­
gálat alkalmával nejeiket jogtalanul 
letartóztatták, rendőrileg a rendőr­
séghez kisérték és ott személyes 
szabadságuk jogtalan megsértésé­
vel minden jogos indok és törvé­
nyes alap nélkül, egy egész délelőtt 
rendőri felügyelet alatt, tehát fogva 
tartották és az előttük ismeretlen 
rendőrközegek ellen a fegyelmi el­
járás elrendelését kérelmezték.

A panasz az ügy állás megvizs­
gálása és kiderítése és amennyiben 
az érvényben levő fegyelmi sza­
bályzat szerint az intézkedési jog a 
rendőrkapitány hatáskörébe tartoz­
nék - megfelelő intézkedés végett 
Rákosy Gyula rendőrkapitánynak 
kiadatott azzal, hogy az eljárás 
eredményéről a polgármesternek 
jelentést tegyen. A rendőrkapitány 
ismételt felhívás dacára a panaszt 
és ügy állást meg nem vizsgálta, se 
pedig megfelelő intézkedést nem 
tett, hanem az iratokat azon egy­
szerű jelentéssel küldte vissza a 
polgármesternek, hogy a panasz 
alappal nem bir, miután a rendőr­
ség tej vizsgálatnál a 38286 1896. 
számú miniszteri rendelet értelmé­
ben járt el, - első jelentésében je­
lezte, hogy ha a polgármester fe­
gyelmi vizsgálatot tart szükséges­
nek, ez csak az eljáró dr. Bóna 
Pál rendőralkapitány és Borka Ist­
ván rendőrbiztos ellen rendelhető 
el, - mint akik az ügyben el­
jártak.

Miután egy concrét panaszt egy 
egyszerű rendőri jelentéssel elütni 
nem lehet s mert mindenki joggal 
megkövetelheti, hogy panasza leg­
alább is alaposan és gondosan 
megvizsgáltassák és az igazságnak 
megfelelő érdemi határozattal elin- 
téztessék, - és mert az afeletti vita 
felvetése és elintézésével, hogy a 
rendőrkapitány a polgármester meg­
hagyásának megfelelni tartozik-e ? 
az ügy elintézését késleltetni cél 
szerűnek nem mutatkozott: A rend­
őrkapitányi jelentés beérkezte után 
a polgármester maga volt kényte 
len a panasz megvizsgálását és a

tényállás kiderítését eszközölni. E 
célból határozatilag elrendelte a 
panaszosok személyes, valamint a 
rendőrkapitányi jelentésben meg­
nevezett dr. Bóna Pál rendőralka­
pitány és Borka István rendőrbiztos 
kihallgatását és annak foganatosí­
tására a mai nap délelőtti 9 óráját 
kitűzte, szabályos módon megidézte 
arra a most megnevezetteket és 
panaszosok jogi képviselőjét, dr. 
Espersit János ügyédet.

Az idézés folytán meg is jelent 
dr. Bóna Pál rendőralkapitány, 
azonban a kérdés feltevése után 
kijelentette a kihallgatásokat esz­
közlő polgármesternek, hogy ő a 
szóban forgó ügyről szívességből 
lelvilágositást ad ugyan, de kihall­
gatásra rendelkezésre nem áll. S 
midőn a polgármester figyelmez­
tette, hogy itt hivatalos eljárásról 
évén szó, tőle nem szívesség, ha­

nem a feltett és felteendő kérdé­
sekre kőtelességszerü válasz és fe- 
elet igényeltetik, semmivel sem 
ndokolható makacs ellenállás da­

cára és indolenciával, még hozzá 
kihivó modorben is, kijelentette, 
hogy kérdésemre nem válaszol és 
a válaszadást megtagadja.

Dr. Bóna Pál rendőralkapitány- 
nak a polgármesterrel, tehát első­
sorban hivatalfőnőkével szemben 
tanúsított engedetlensége, kihívó, 
dacos és a kötelességérzet és tudat 
teljes hiányára való eljárása oly 
kötelességszegést képez, amely 
fegyelmileg megtorlandó és épp 
ezért ellene a fegyelmi eljárás el­
rendelendő volt.

Mivel pedig nevezett rendőral­
kapitány ellen hason, a polgármes­
terrel szemben tanusitott engedet­
len, kihivó magaviselet és ez ál­
tal elkövetett kötelesség, mulasztás 
miatt — felsőbb hatóságilag is jó- 
váhagyottan — 3947/1913. szám alatt 
fegyelmi eljárás van folyamatban 
és mert Makóváros képviselőtestü­
lete e hó 13-án tartott közgyűlésén 
1971913. kgy. szám alatt ellene — 
a közvélemény általános kifolyása­
ként — fegyelmi eljárást rendelt, 
mert kellő higgadtság, meggon- 
doltság és úgy lehet felfogás hiány 
miatt a rendőri, főleg a kihágási 
ügyek önálló vitelére képesnek nem 
tartja és mert komolyan át nem 
gondolt eljárása által a polgársá­
got egész az elkeseredésig zak­
latja - és mert ily körülmények 
között a rendőri ügyeket állami 
szempontból is kívánatos módon 
és a közrendnek megfelelőleg, de 
mégis a polgárság megnyugvására 
kezelni képtelen.

Eme három rendbeli fegyelmi 
eljárás, a fegyelmi vétségek hal­
maza és súlyossága az ügyállások 
minden befolyástól mentes kiderí­
tése és megállapithatása, főleg pe­
dig a rendőri ügyek helyes és köz­
megnyugvást keltő ellátásának biz­
tosítása, valamint az, hogy egy 
saját felettes hatóságával szemben 
engedetlen s egész a tiszteletlen­
ségig következetesen kihivó mo­
dorú tisztviselőtől az ügyfelekkel 
kőtelességszerü, ildomos bánásmód, 
érintkezés és a rendőri ügyeknek 
a fegyelmi eljárás alatti elfogulat­
lan ellátása nem várható, - a fel­
függesztés a fizetésének egyharmad 
részére szorítását, - utóbbit a he­
lyettesítési költségekre is tekintettel, 
indokolttá teszi.

Ezen határozat ellen 15 nap 
alatt a polgármesteri hivatalban be­
adandó felebbezéssel lehet élni.

Miről a képviselőtestület, Rákosy 
Gyula rendőrkapitány, dr. Bóna Pál 
rendőralkapitány, az összes ügy­

iratok kiadása mellett Gera Sámuel 
főjegyző, a főpénztári tisztség és a 
számvevőség értesittetnek.

Makón, 1913. évi május hó 14. 
napján.

Galambos Ignác, 
polgármester.

A városi adóhivatal 
újjászervezéséhez.

- Reflexió. -

A „Makói Hírlap“ tegnapi számá­
ban „A városi adóhivatal visszafejlő­
dése“ cim alatt egy városi képviselő 
bírálat alá veszi a kiosztott szervezési 
szabályrendeletnek az adóhivatalra 
vonatkozó részét, károsnak és hátrá­
nyosnak tüntetvén fel, ha az adóosz­
tály vezetése az első osztályú jegyző­
re bizatik.

Kétségtelen, hogy az adóosztály 
vezetése egy elméletileg is képzett, 
hozzáértő egyénre kiírandó, nemcsak 
a helyesség és célszerűség szempont­
jából, de a törvény rendelkezésénél 
fogva is, — ámde az I. oszt. jegyzői 
állást csak oly egyén töltholi be, aki­
nek a törvény által előirt elméleti 
képzettsége van s akinek elméleti 
képzettsége ugyanolyan, mint — a 
diplomával bírókat nem számítva — 
bármely más hasonállásu városi tiszt­
viselőé. Az pedig, hogy jegyzőnek 
vagy tanácsnoknak titulálják-e az ille­
tő vezetőt, a dolog lényegén igazán 
semmit sem változtat.

Nem az elnevezésen van tehát a 
dőntő súly, mint inkább azon, hogy 
az adóosztályt egy életfogytiglan 
megválasztott minden külső befolyás­
tól mentesített olyan egyén vezesse, 
akinek ne legyen oka attól tartani, 
hogy ha az adóbehajtásokat személy- 
válogatás nélkül, mindenkivel szemben 
egyenlő módon s mérvben eszközli, 
egyeseknek neheztelését magára 
vonván, a legközelebbi tisztujitáskor 
épen kötelességének, lelkiismeretes 
és az osztó igazság szerinti, személy- 
váltogatást nem ismerő teljesítéséért 
— állását vesztheti.

A szabályrendelet elkészítésére ki­
küldött bizottságot bizonyára ezen he­
lyes elv vezette, amikor az adóosztály 
vezetését egy életfogytiglan megvá­
lasztott tisztviselőre javasolja bízni, 
mert ezáltal véli a múlt hibáit meg­
szüntetni és az adóknak mindenkitől 
egyaránt való behajtását biztosítani- 

Egy másik városi képviselő.

NAPI HÍREK
Tájékoztató.

Naptár J Május 16 Péntek Róm 
katb. Nép. János vt. Protestáns Pe­
regrin Gör katb. 3 Május Teodoz 
Nap kél 4 óra 24 perekor, nyugszik 
7 óra 29 perckor.

Időjóslás. A budapesti meteoroló­
giai jelentése szerint a következői 
időjárás várható :Az időjárásban lé­
nyeges változás nem várható. Sür- 
gönyprognőzis : változás nem várható. 
Délihőmérséklet! 17.3 C.

- Elhalasztott tanácsülés. Makó­
város tanácsának ma délelőtt kel­
lett volna megtartani rendes heti 
ülését, mit azonban a polgármes­
ter más hivatalos elfoglaltságára 
való tekintettel holnap péntekre 
halasztottak el.

- Katonaság Makón. A cim után 
Ítélve könnyen azt lehetne hinni, hogy 
a katonai kormány megemberelte 
magát és teljesítette Makóvárosá- 
nak azt a kérelmét, hogy katona­
ságot helyezelet Makóra, pedig a 
fenti cim nem ezt jelenti, hanem 
azt, hogy a hadtestparancsnokság
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arról értesítette Makóvárosát, hogy 
e hó 19-én 2 törzstiszt és 26 tiszt 
vezetése alatt 660 katona vonul 
keresztül Makóvárosán és itt egy 
napot pihennek. A katonák elszál­
lásolásáról már gondoskodott a 
katonai nyilvántartói hivatal.

- Felhívás a kocsi tulajdonosokhoz. 
A távkocsizók május 19-én délelőtt 
11 órakor érkeznek meg Szeged 
felől Makóra. A fogadásukra Her- 
vay István alispán és Dr. Galam­
bos Ignác polgármester és a ma­
kói gazdasági egyesület elnöksé­
gének vezetése mellett kocsikon 
mennek a lótenyésztők és gazdák 
a versenyzők elé Kiszomborig. 
Felkéri a gazdasági egyesület el­
nöksége mindazokat, akik érdek­
lődnek a kocsiverseny iránt, hogy 
a fogadtatás díszének emelése vé­
gett kocsijukkal hétfőn reggel 9 
órára a makói szalma piactéren 
jelenjenek meg, honnan együtt 
indulnak a versenyzők fogadására. 
Bővebb felvilágosítást nyújt Dr. 
Galamb Sándor az egyesület alel- 
nöke. ,

— Áthelyezés. A pénzügyminisz­
ter Végh Pál pénzügyi titkárt a 
makói függetlenségi párt kiváló 
tagját makói pézügyigazgatóságtól 
hasonló minőségben Nagyzombor- 
ba helyezte át.

— A Maros folyó szabályozása.
A Maros folyó hajózhatóvá tétele 
érdekében tudvalevőleg az erdély- 
részi kamarák felírtak a miniszter­
hez, többek között az aradi ipar 
és kereskedelmi kamara is. Az 
aradi kamara kérelmét Csanádvár- 
megye törvényhatósága is támo­
gatta sőt külön feliratban kérte a 
minisztert a Maros folyó hajózha­
tóvá tételének fokozottabb támo­
gatására. A vármegye feliratára 
ma jött meg úgy a kereskedelem­
ügyi mint a főldmivelésügyi mi­
niszter válasza. Mindkét válasz 
határozott ígéretet tesz aira néz­
ve, hogy a Maros szabályozását a 
toroktól kezdve minden körülmé­
nyek között lehetővé fogják tenni 
sőt az 1913. évi költségvetésben 
e célra az eddiginél nagyobb ősz­
szeget fognak felvenni, illetve a 
szeszélyes Maros habjai közé do­
bálni. Mert azt a szeszélyes folyót 
lehetne szabályozni, de nem csipri- 
csupri tételekkel, hanem egyszerre 
a megfelelő összeggel. Addig azon­
ban amig csak részletekben akar­
ják e nagy müvet végrehajtani iga­
zán csak beledobálják a drága 
pénzt a vízbe.

- Vasúti gyűlés Makón. “A hód- 
I mezővásárhely — nagyszentmiklósi

vasúttársaság igazgatósága ma dél­
előtt igazgatósági ülést tartott Ma­
kón a megyeháza kis termében. A 
gyűlésen több igazgatósági ügyet 
tárgyaltak le. A gyűlésen részt- 
vett Návay Lajos dr. is.

— Baleset munkaközben. Sulyoa 
baleset értő ma munka köz bon Bog­
dán Tódor kerékgyártó inast. Mun­
kaközben a fúrógép elkapta az in­
gét s a fogaskerék belerántolta a fo­
gak közzé balkarját a több helyütt 
összezúzta. A súlyosan sérült inast 
ápolás végett a kórházba szállították.

- Nagy tűz Mezökovácsházán. 
Óriási tűzvész pusztított az éjjel 
Mezőkovácsháza községben. Ed­
dig ismeretlen okból kigyuladt s 
leégett Katz Izidor kereskedő üz­
lete. A tűz gyorsan terjedt s rö­
vid idő alatt lángban állott az 
egész ház. A tűzoltóság ugyan elég 
gyorsan kivonult, de megmenteni 
mit sem lehetett. A ház s a benne 
levő üzlet felhalmozott árucikkek­
kel együtt porig hamvadt. A kár 
7000 korona, mely azonban bizto­
sítás révén megtérül.

ti
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— Ne mássz a toronyra nem esel le 
róla. Hiri Imre bádogos mester ügyes 
ember. A tornyokra oly ügyesen fel­
mászik, mint a létrára a macska. Ezt 
a dicsőséget megirigyelte inasa Ne- 
delkov Szerdia s utánozni próbálta 
mesterét, ámde pórul járt, mert alig 
ért az állványokon mintegy 4 méter­
nyi magasra, valamiben megbotlott s 
lezuhant. A póruljárt inas összezúzta 
kezét- lábát s körülbelül 5—6 hetet 
vesz igénybe mig felgyógyul. A 
súlyosan sérült bádogos inast a kór­
házban ápolják.

- A József kir. Herceg Szana­
tórium Egyesület makói fiókja e 
hó 17-én, szombaton 5 órakor 
tartja alakuló gyűlését a várme­
gyeház nagytermében, melyre a 
központból Felhő Attila titkár fog 
leérkezni. Mindazokat, akik a tag- 
gyűjtő iveket szívesek voltak alá 
Írni — és azokat is, akikhez a 
taggyüjlő iv eddig ugyan nem ju­
tott el, de érdeklődnek e nemes 
emberbaráti ügy iránt és hajlandók 
az egyesületbe belépni — tiszte­
lettel ez utón hívja meg az elnök­
ség: Hervay Istvánná és Kayser 
Lajos.

- Gonosz inasgyerek. Bencze 
Mihály 10 éves iskolás gyerek Sa­
lai István épülőiéiben levő házánál 
az állványokon játszott. Arra ment 
Sopsics Rudolf cipész inas s le­
lökte az állványról. A kis fiú oly 
szerencsétlenül bukott le, hogy a 
jobb karja menten eltörött. A go­
nosz inast feljelentették s valószínű, 
hogy a javítóintézetbe fogják inter­
nálni.

— Pályázat ipari munkásjutalmakra.
Az aradi Kereskedőim! és Iparkama­
ra pályázatot hirdet a kereskedelem­
ügyi m. kir. miniszter által a kama­
ra kerülete számára létesített őt, 
egyenkint száz koronát tevő állami 
jutalomra. A jutalomban részesül­
hetnek az oly ipari, illetve gyári 
üzemben, iparszerü munkában alkal­
mazottak, kik a következő minősítés­
sel bírnak: 1. magyar állampolgár­
ság, 2. tényleges ipari munkában 
való állandó alkalmaztatás ; műveze­
tők, pallérok stb. csakis kivételes, 
rendkívüli méltánylást érdemlő ese. 
lekben jöhetnek figyelembe. gyári 
és irodai szolgák jutalomban nem 
részesülhetnek, 3 legalább 15 évi 
megszakítás nélküli működés a mnn 
ka körében, a rendes munkabér vagy 
munkakereset évi összege a bejelen­
tés évében 2000 koronát meg nem 
haladhat. Mindezen feltételek teljesí­
tése hiteles okiratokkal, esetleg mun- 
kakünyvvel, vagy annak hiteles má­
solatával bizonyitandók. Az e célra 
kiállított bizonyítványok, illetve má­
solatok bélyogmontesek. A kerületbeli 
iparosok (gyárosok, müiparosok) en­
nélfogva felkérotnok, hogy amennyi­
ben oly munkásaik vaunak akik a 
fontiek szerint a szóban forgó juta­
lom odaítélésére ajánlhatók, ezek 
megjutalmazására nézve az aradi 
Kereskedelmi és Iparkamarához leg­
később 1913. junius 15-ig javaslatot 
tegyenek. A bejelentést csakis mun­
kaadó teheti, minélfogva közvetle­
nül ennek mellőzésével benyújtott 
kérvények nem vétetnek tárgyalás 
alá. Az aradi Kereskedelmi és Ipar­
kamara elnöksége.

— Anyakönyvi hírek. Házasságot kö­
tött. Ónra Sándor Nagy Gy. Rozáliá­
val. Elhalt. Köblös János 24 éves 
korában.

— Legfinomabb, elszakíthatatlan, 
Jranczia „Mimi“ férfi gummi-óvszer

1 tuczat 2 korona 50 fillér, 2 tuczat 
4 korona 50 fillér, 3 tuczat 6 ko­
rona. Porto 30 fillér.

„Hez“, Budapest, Vili. Losonczi 
utcza 13. Diszkrét szétküldés.

- Ujjé a ligetbe nagyszerű! E 
helyen megnyílt Makón a legmo­
dernebbül berendezett nyári mulató­
hely Érdeky József Barcsay-utcai 
házának a célra berendezett tágas 
udvarán, naponkint friss csapolásu 
sör, homoki és hegyi borok. Min­
dennap elsőrendű cigányzenekar 
játszik, minden pénteken halestély. 
Házhoz hordva jégbehütőtt szalon 
sör 1 üveg 36 fillér. Ki ünő beto- 
nirozott tekepályám a mélyen tisz­
telt vendégeim rendelkezésére áll.

így írtak Makón . . .

Frici barátom stílusa.
Lediibörgött'a szivekről a glocseros 

ridegségnek alpesi váza, cirpolő ko- 
loraturával sóhajtva nudliit rá a Főhn 
szűzi, recés szárnyain izgatóan csat­
togtatva a lukullusi tűzben égő bonefi- 
cenciális emberi vonást : a jótékony­
ságot. Finoman remegő, boldogságos 
nyöszörgéssel nyíltak meg a szivek­
nek nevezett húscafatok Péterőrzött 
titok-kapui, bokujtorgattak az enyhe­
ségtől mogihletődött jóságok, szépsé­
gek, istennők és a homály, ... a köd, 
... a homályos köd, ... a ködös 
homály . . .

Nyila adottak a szivek, szálltak a 
jóság-ivek könnyű nyolcasokban Ti 
felétek fanatikus koldulástól iímgaca- 
tolt buzgó, parfiimraktáros, divatáru- 
konfekciós modern lányok.

Morg&natikus házasságot kötött a 
napsugár napernyőitek kolorikus zűr­
zavarával, sistergőoo elbájoló nyoszo- 
lyát vetettek maguknak a jótékony­
kodás fehér, vaksükotnéma leplére. 
Mily csodafinom bájban harmonizált 
a harakiris fájdalom penetrans pillá­
iéin nyugvó remegés a korevetsze- 
rüon elnyúló filozófikus nyugalom 
között — bánatos kumzslásával.

Felzudultak a nyomor-dohok reci- 
tativ zöngéi, megrepesztették a büsz­
ke, nérói kegyetlenségek dobhártyá­
ját, ősneogén érzelmek felkaptak mil­
liós lóerejü löktáltosaikra, kaotikus 
mennydörgés fészkelt a fűszálakban 
is, futurista-skálát himbálództak a 
szertefoszló bikanyálakon, ordítva hő­
költ az akácfa, nyikorgóit a skarlát, 
leszállt a kérges düh, virágot szült a 
í'üzfasip, Psylandev lett a skorpió és — 
megbukott egy negyedik elomista, 
mert nem tudott írni.

Ez a megbocsátás ünnepe.
N. N.

ajánlatos a jegyeket előre megváltani 
a színházi pénztárnál.

Egy éj Fámban. Eyslor Ödön ki­
váló operettjét, mely már az összes 
európai színpadokat bejárta, szomba­
ton mutatja be a társulat. A darab, 
melynek maga a kiállítása is látvá­
nyosság számban megy, igen mulat­
tató szövegű és bájos zenéjü operett.
A főbb női szerepeket Peterdy Etus, 
Molnár Janka, Nádasynó és Fáik 
Erzsi játszák. A férfiak közül Kál- 
dornak, Fenyőnek és Nagy Dezső­
nek van kitűnő szerepe.

Sarkantyú,
Kiváló magyar színmüvet láttunk 

ma este a színházban. Az életből 
elesett s a katonatisztből szerény 
hivatalnokká vedlett ember, min­
den nyomorúságát ecsetelik Gábor 
Andor és Liptai Imre három fel­
vonáson keresztül. A kiünő elő­
adást sajnos, kevesen nézték vé­
gig, pedig igazán megérdemelte 
volna a nagyszerű előadás, hogy 
vonzza a közönséget. A szereplők 
valamennyien pompásan megállták 
helyüket. Nagy sikere volt Triurócy- 
nak, ennek a nagytehetségü ki­
váló művésznek, aki a főszerepet 
Rácz főhadnagyot alakította. A 
második felvonás utolsó jeleneté­
ben valósággal elragadta a közön­
séget, játéka csupa erő, szili, len­
dület. Mai nagy sikerét meg_ keli 
azonban osztania Verő Jankával, 
ki ma este igazán elsőrendű játé­
kával nagy hatást ért el. Rég mű­
ködött már a makói színpadon ily 
kiváló drámai erő, mint Verő 
Janka, aki minden felléptével 
újabb s újabb fényes jeleit adja 
kiváló tehetségének. Kitűnő volt 
Remete Géza, kit az elsőrangú 
rendezésért külön dicséret is illet. 
Fenyő Aladár és Farkas Bála is 
nagyon jól töltötték be szere­
püket. ______ ___________

A politika hírei.
Ä közös minisztertanács 

titkaiból.

telezettségei elvonják rendes tevé­
kenysége köréből.

A Balkánon teremtődött uj hely­
zet nem egy oldalról ellenséges 
hangulatot váltott ki a monarchia 
ellen. Ezeket az áramlatokat nem 
szabad uralomra juttatni engedni.

Berchtold gróf hosszabb expozé­
ban, melyet tegnap a közös mi­
nisztertanács tárgyalt, mindezeket 
a dolgokat plausibilisekké tette és 
előterjesztéseihez az összes jelen­
voltak hozzájárultak. Természete­
sen nem vonatkoztak ezek újabb 
hadműveletekre, mert hiszen ilye­
nekre szükség nincs. De minden 
esetre azt célozzák, hogy a hely­
zet az egész vonalon végleg ren­
deződjék és a monarchia óhajtotta, 
hogy a rend végre helyreálljon.

SZÍNHÁZ.
Miisor:

Pénteken, május 16-án páros bér­
letben itt harmadszor Cigányprímás, 
operett.

Szombaton, május 17 én páratlan 
bérletben itt először Egy éj Paris­
ban operett.

A cigányprímás harmadszor. Lehár 
Ferenc sláger operettjét, mely n ma­
kói publikumot is elragadta pénteken 
este harmadszor adják elő ezúttal 
páros bérletben ugyanabban a kitűnő 
szereposztásban, mint az előző elő­
adásokon. A cigányprímás harmadik 
előadása iránt már most olyan nagy­
mérvű érdeklődés mutatkozik, hogy

Arról a közős miniszteri tanács­
kozásról, melyet tegnap tartottak 
meg, olyan hírek szivárogtak ki, 
melyek a helyzetet még mindig 
komolynak tüntetik fői, de nem 
válságosnak.

Berchtold gróf előterjesztései, 
melyek ennek a közös miniszteri 
tanácskozásnak természetszerűleg 
legfőbb tárgyául szolgáltak, az ősz- 
szes jelenvoltakban azt a benyo­
mást keltették, hogy a monarchiá­
nak még mindig van több elinté­
zetlen ügye. A tartalékosok vissza­
hívását föltétlenül kívánatosnak 
ítélik, mert hisz kü'ügyi vezetősé­
günk számol azokkal a nagy ál­
dozatokkal, melyeket a monarchia 
népessége hoz, mikor katonai kő-

— Modern Könyvtár : Bacsányi költe­
ményei. Alig adhatott volna ki a Mo­
dern Könyvtár aktuálisabb és értéke­
sebb verskötetet Bacsányi költeménye­
inél. A száz évnél régibb költemé­
nyek ma sem avultak el, sőt annyira 
frissek, témáik ma is annyira moder­
nek, hogy olvasásuk közben úgy tet­
szik nekünk, mintha egy uj költő szól­
na hozzánk a mi érzéseinkről és vá­
gyatokról. Bacsányi születésének most 
van a százötvenéves fordulója és a 
Modern Könyvtár-1 egyrészt a nagy 
költő iránti kegyelet indította váloga­
tott költeményeinek a kiadására. A 
jubiláns évforduló kedvező alalmat 
nyújtott azonban a Modern Könyv­
tárnak arra is, hogy megismertesse 
a közönséggel a XVIII. szazad végé­
nek egyik magyar lángelméjét, leg­
nagyobb költőjét, akinek költészete 
éppen a tárgya miatt ma még aktu­
álisabb. Most a népjogok, a népsza­
badság tágabb kiterjesztésének a ko­
rát éljük és a tömegekben élő ez a 
hatalmas vágy mind hangosabban 
nyilatkozik meg korunk lírájában is. 
Érdekes egybevetni a mai időket a 
Bacsányi korával, a mai lírát az övé­
vel. Bacsányi a francia forradalom ki­
törésével egyidejűleg hirdette nálunk 
a költő messzire hallatszó hangján a 
szabadság eszméit oly hévvel és erő­
vel, hogy a szabadságnak nálánál 
tüzesebb, magávalragadóbb hangú 
dalnoka francia földön sem volt. Ba­
csányi olvasása ma is pezsgésbe hoz­
za a vérünket, megfeszíti az izmain­
kat és önkénytelenül Petőfivel társít­
juk őt képzeletünkben. A könyvet 
Váry Rezső rendezte sajtó alá a leg­
körültekintőbb gonddal. Hogy a köl­
temények hatását még közvetlenebbé 
tegye, modern helyesírásba tette át 
ősét, do a költő nyelvi sajátságait 
érintetlenül hagyta. Váry Rezső a 
gyüjtomény elé hangulatos tanulmányt 
is irt a költőről és koráról, atapos 
irodalmi tájékozottsággal és a költő 
iiánti lelkes szeretettel. A költő re­
gényes életrajza és korának viharos 
története magában véve. is izgatóan 
érdekes olvasmány. Az érdekes és 
iskolai használatra is igen alkalmas 
kötetnek, amely a Gemöri Jenő szer­
kesztésében megjelenő Modern Könyv­
tár „Magyar Költők" sorozatának ti­
zenkettedik szama, csak 40 fillér az 
ára. Az Athenaeum kiadása.

Makulatúra csomagolópapír
kapható a „lakói Független Újság ánál.

Legújabb divatu, tiszta gyapjú­
szövetekből készült elegáns

férfi- és fiú öltönyök és
iuuvcioivuui IVVOÍ.IIH uivg—« • • f

ERDŐS PÁL ÉS TÁRSA
tavaszi double felöltők óriási választékban 
nagy ruhaáruházában Makón, Fö-tér, az ipar­
bank palotájában. : : :

Figyelmes kiszolgálás. Olcsó szabott árak.

m

r
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Regény.

Eov latos rejtelmei.
(92)

19. fejezet.
Nóra menekülése.

Ez a távirat volt az első napsu­
gár a Pétsyék életében azóta, hogy 
a kis Márta eltűnt.

Dénes és Boriska megölelték egy­
mást és kőnytelt szemekkel rebeg- 
tek hálát a mindenható istennek.

— A legközelebbi vonattal me­
gyek a leánykámért, rebegte Dé­
nes őrömmel. Oh, életem legbol­
dogabb percze az lesz, mikor őt 
ismét keblemre zárhatom.

- Én pedig kimegyek a vonat­
hoz, elibetek, csak jöjj rögtön, a 
legközelebbi vonattal.

- Csak addig leszek Orsován, 
mig a legközelebbi vonat indul, fe­
lelte Dénes. Azt a szerb családot 
pedig megjutalmazom, gazdagon 
megjutalmazom . . . Isten veled 
édes Boriskám, ez a szomorúság 
kemény leczke volt, hogy jövőre 
pillanatig se hagyd magára gyer­
mekedet.

Pétsy Dénes derült arczal és 
repeső szívvel iudult útra.

Ugyanekkor a Gellérthegy odú­
jában Szappanos előtt egy igazi 
rendőr állott.

— Megnyertem a ficzkót ! mon- 
dá a főrajzoló.

— És igaz hűséggel szolgálja 
ön a mi ügyeinket ? kérdé Szap­
panos a rendőrtől.

— Igenis, hűséggel, becsülettel, 
felelt a rendőr.

- Gazemberek közt is van be­
csület, az úgynevezett „tolvajbecsü­
let“ , folytatta Szappanos. Tőlünk 
gazdagságot és biztos jövendőt vár­
hat, ha parancsainkat teljesiti. A 
főrajzoló ur mit adott önnek ?

- Két ezer forintot.
— Nos, ez fejedelmi előleg.

— Azért is vagyok itt.
- Esküdjék meg, hogy hűséges 

és titoktartó leszen.
— Esküszöm.
- Árulás esetén kegyetlen ha­

lállal pusztítjuk el.
- Kínozzanak és öljenek meg, 

ha elárulom a bandát.
— Mi czél hozza közibénk ?
— A pénz. Szegény ördög va­

gyok, családom nyomorog, a sor­
somat akarom megkönnyíteni.

Folyt. köv.

CSILLAG DROGÉRIA MAKÓ,
.......... ..... Főtér, Kasznárlak. Gyógyáru raktár. —

Illatszerek, kötszerek, gummiáruk raktára. Nyári idénycikkek:
Fertőtlenítő szerek : 

Carbolsav, Creolin, Chlormész, 
Lysoform, Formalin, Carbolmész 

Molyirtó szerek:
Naftalin, Naftalin golyó, Patsulj 

fü, Molypor, Kámfor. 
Féregirtó szerek: 

Fulgurin rovarirtópor 12 és 20 
fillér szórózacskókban, Dalmát 
rovarpor, Zacherlin, Tirgram, 

Zöld por (svábbogár ellen.) [

Légyfogók:
Halló, Flip Flap Flcysac teker­

csekben,
Tik-Tak tolószelencében, Légy­

forgács.
Mosóporok:

Persil Minka Phönix, Neubozon, 
Washall, Panamaháncs.

STROBIM
szalmakaiaptisztltószer, Szalma- 

kalaplakk.
Legfinomabb étolaj. Tátrai málnaszörp. Salicylsav.

Izzadás elleni szerek, Formalin crém, Nadus, Radoul, Indiana hintő­
porok, Pipere Borax, Kölni viz, Papír pouder, Csillag crém nap 
pali használatra 1 kor., Borán szeplő elleni szer 1 tubus V20 kor.

Nincs többé gyomorfájás!
A szabadalmazott

Kakukfükeserti
háziszer, alig párszor! használat 
után teljesen megszüntet min­
denféle - még régi gyomorbajt 
is. Erősít, éltet. Ä mámoros 
állapotot is megszünteti. Kelle­
mes ize miatt, még a nők, sőt 
a gyermekek is szívesen veszik 
be. Számtalan hálairatbizonyitja 

jóságát ! Kapható Makón

Sándor Zsígmond
Szegedi utcai gyógytárában. 

Ara: kis üveg 80 fii, nagy üveg 2 korona.

Vigyázzunk a védjegyre, mely a 
kupakon és dugón áll.

Hirdetmény.
A református egyház gondnok­

sága részéről közhírré tétetik, hogy 
az ó- és uj temetőben termelt fü 
folyó hó IS án délután 2 órakor 
az ó-temetőben, fél 4 órakor pedig 
az ujtemetőben árverés utján a leg­
többet Ígérőnek készpénzfizetés 
mellett el fog adtatni, - melyre a 
venni szándékozók a nevezett hely­
re és időben meghivatnak.

Makó, 1913. május hó 13.

Gondnokság.

Minim riißMTi cm h ic r ► Ét
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Csanádmegye legelterjedtebb politikai napilapja, könyvnyomdái müintézet. újságkiadó vállalat

Telefon-szam 124. MAKÓ, DESSEWFFY-TÉR 7. Teiefon-szám 124
—~m 1--------------------------------- --------------------------------------------------------------------^

1 i
m 1______________________ ________ _________9 E

MINDENNEMŰ KÖNYVNYOMDÁI MUNKÁKAT í 1 1

úgymint: ügyvédi, közigazgatási és kereskedelmi nyom­
tatványokat, irodalmi műveket, folyóiratokat, körlevelet, 
levélpapírt, számlát, levelezőlapot, névjegyet, lakodalmi és 

báli meghívót, szóró czédulát, falragaszt stb -----

a i
igen csinos kivitelben, a legolcsbb árak mellett készít.

Magyar gyártmányú papiros=raktár.
H I ------- ---------- -—--- .

B1

A MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG
--------------------------- POLITIKAI NAPILAP -
Liorlnhiwo+olo o laniiifáni/neohh ívnn ■>««. f.l l;__i x- i .

J Q

niauvmvnvaia a lojjjnmiijuauuu mull VOSZ. IBI mrUBieSeKei.

Nyomatott a „Makói Független Újság" vilíanyerőre berendezett műintézetében Makón,
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Csanádmegye legolcsóbb úri és női divatáruháza Endrei árion Makó, Főtér.
Tisztelettel értesítem Makó és vidéke vásárló közönségét, hogy a tavaszi áruim u. m.:

női és férfi fehérnemüek, napernyők, kesztyűk, czípök, kalapok, ruhadiszek megérkeztek,
amelyeket a legszolidebb olcsó árak mellett árusítom.

B. pártfogást kérve, maradtam tisztelettel Endrei Márton.

m

UJ ÜZLET ! Értesítés

HORVÁTH NÁNDOR
Disztemetést rendező intézete MAKÓ, Szegedi-u. (Glück-féle ház)
Gyászesetek alkalmával már saját érdekükben is forduljanak 
:: -:: bizalommal a fenti uj elsőrendű :: - ::

Disztemetkezést rend ezö intézethez,
hol minden e szakmába vágó cikkek, u. m. érc- nickel-, 
selyem vagy bársonnyal bevont fakoporsók, szemfödelek, 
halotti ruhák. Továbbá saját készítésű feltűnő szép sirkoszo- 
ruk nagy választékban, a legolcsóbb árban szerezhetők be. 
Bármilyen rendű és rangú temetések rendezése helyben és 
vidéken, valamint hullaszállitások és ekszhumálások a legjutá- 
nyosabb árban, kegyeletteljes pontossággal eszközöltetnek. 
Elsőrendű felszerelési raktár 6 díszes gyászkocsival. Művirág 
koszorúk minden kivitelben 70 fillértől. Érc és élövirág-koszo- 
:: :: ruk minden kivitelben 3 koronától :: ::
kezdve óriási választékban kaphatók és megrendelhetők. Öiszg/ászkocsiiaimért, 
valamint pompadiszravatalozásért külön dijat nem számitok fel. Gyászházhoz a 
nagyérdemű gyászoló felek részére mindenkor rendelkezésükre állok. Költség- 
vetésekkel díjtalanul szolgálok. A nagyérdemű gyászoló közönség b. pártfogását 
kérve, vagyok kiváló tisztelettel

Temetések felvétele éjjel Andrássy-u.
4. 8Z., (ev, ref. ó-templem mellett.)

mer Czipész üzlet megnyitás ! ~"m
Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy 
Makón a Kossuth szoborral szemben a Poilpk-féle házban 
o-o o o a mai kor igényeinek megfelelő o o u-o

czipész üzletet nyitottam.
Raktáron tartok férfi, nfii ás gvemekezipökot a leyjobb és log 

szebb kivitelben, úgyszintén megrendeléseket a legeg>szeiübbtöl 
a legdivatosabb kivitelig készítek és a legmesszebbmenő igé­
nyeket is kielégítem, fájós lábakra biztos sikerrel kényelmes czi- 
pőket készítek a legolcsóbb árak mellett. Törekvésem oda irá­
nyul, hogy a tisztelt vevőközönséget a legjobban és a legolcsób­
ban kiszolgáljam. A nagyérdemű közönség becses pártfogását
kérve, maradtam tisztelettel ELEK czipész

POOR ENDRE
gyógyszerésznél kapható Makón

V I L M fl-C R É M
gyorsan és biztosan ható ár­
talmatlan szer, szeplő, májfolt 
arc- és kézvörösség és min­
denféle börtisztáta'anság ellen.
Vilma hajpor, Vilma szap­

pan és hajifjitő szer.
Árak : Vilma crém 1 korona, 
Vilma hajpor 1 korona, Vilma 
szappan 70 fill. Hajifjitó 1 kor 
Ezen pipereszerek több kiállításon ér­

mekkel lettek kitüntetve.

Tudatjuk a n. é. közönséggel, hogy 
a szentlőrinci téglagyárunknál a 
téglaégetést megkezdtük és,, a mai 
naptól kezdve elsőrendű salétrom­
mentes fali- és vastéglát a legjutá- 
nyosabb áron lehet kapni. - A 
nagyéreemü építtető közönség be­
cses pártfogását kérve, maradunk 

tisztelettel:

Mészáros testvérek,
tégla- és cserépgyárosok, 

o o Telefon szám: 132. o o

JTHenvassionyi liilomiTbI----------------------------j

olcsó és jé kivitelben kaphatók

ALEX) és KISS
asztalos üzletében (régi sorház), 
Teltsch Adolf gőzmalmával szemben.

MEGRENDELÉSEKET
a legújabb minták után készítünk. 
Elvállalunk ÉPÜLET, PORTÁL- ÉS

BOLTBERENDEZÉSEKET
a legjutányosabb árak mellett.
Jó kivitel és pontos kiszolgálás.

Tisztelettel

., M és Hiss fffAST (p

Ez a „MUKI" művész.
Szájharmonika dobbal.

Bárki egy óra alatt 
megtanulhat rajta ját­
szani. A dalokat a 
művész harmonikán 
játszik, a valódi bőrrel 
ellátott dob pedig kí­
séretül szolgál. Ára 
tokkal és egy mesés 
ajándékkal együtt csak 

4 korona

Wágner a
„Hangszer- király“

országszerte elismert elsőrendű 
hangszeráruházában Budapest, Jó-
zsef-körut 15. Fényképes árlegy- 
zék ingyen. 7 Óvás: Figyeljünk 
jól a pontos címre és a házszámra

es
elnyálkásodás, katarus és rekedtség 

ellen a

öl.

6150
a „3 fenyővel"

elismerő levél orvosok és 
m gánemberektől, a mely 

igazolja, hogy hatása a legbiztosab. 
A legolcsóbb és legizletesebb cukorka. 
1 csomag 20 és40 till, 1 doboz 60 till.

Kapható Makón :
Ember József, Breuer Zoltán, Kudar 
Lajos, lene! Székely Lajos, Sándor 
Zsigmond. Poór Endre gyógyszertárá­
ban, Popper Gyula főtéri drogueriájában 
és Boros Károly gyógytárában Földeákon.

Minden független érzelmű em­
ber „Makói Független Ujság“ot 
olvas és követeli, ahol csak 

megfordul.

j- üveges és nyitott kocsik fehér és 
fekete, megfelelő behuzatokkal és minden» 
nemű ravatalozás díjtalanul. -***■

Folyton a legújabb újdonságok!
„,rxaei

Tévedések kikerülése végett kérem a t. közönségét, hogy a saját érdekében is címemre fi- 
Svolni szíveskedjék és cégem jó hírnevét, szem elett tartva, gyászosotok alkalmával bevásár- 
,/ ;; lás véget közvetlen hozzám fordulni. “ :-
Ma már nem szükség bizonyíta­
ni, köztudomású dolog, hogy a

legszebb kiszolgálást adja a legnagyobb 
megelégedésre özv. GYURIK LAJOS-né „Őrangyal

MAKÓ, Kenyérpiac, (Tökey-féle házban).
Legmegbízhatóbb pontos és szolid kiszolgálás. £*nt
ros legrégibb eredetű, a mai modern kor követelményeinek. megfelelően teljesen “Jo""“ >»•- 
rendezett ^és uj árukkal beállított elsőrangú disztcmetkezési vállalata. - x?ennd,®^ Kínn*_! 
legegyszerűbbtől a legdíszesebb pompadiszosztalyig utolerhetetlen disszelés oksó arakon.
Előforduló gyászosetekben kérem a t. közönség nagyrabccsult pártfogását.

Kiváló tisztelettől ÖZV. GYURIK LAJOS-fiS.

tt disztometkezési 
vállalata ::

w e, ra- 
Makó vá-
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értesítés.
Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek “,vesH'ud?S’?' 
sára hozni, hogy az eddig raktáron tartott elsőrendű koba 
nyai király és barát malátasörön kivtil, újabban bevezettem a 

kőbányai világhirii
SZENT ISTVÁN DUPLA MALÁTA SÖRT,
amely kitűnő minősége folytán számos tanárok és orvosok 

által ajánlva van gyógyczélokra is.^
IRITZ SÁMUEL ÖZV. CZÉG

Kőbányai Polgári Serfőzde Részvény-Társaság föraktárosa.

Hirdetmény.
A 6AZPÁK BIZTOSÍTÓ SZÖVETKEZETE
szegedi vezérfelligyelösége közhírré teszi, hogy

makói föképuiseletét
ifjú Kőkényessy Gézára ruházta át. (Lakás Szent István-tér)

UJ ÓRÁS ÜZLET MEGNYITÁS.
Van szerencsém Makó város és vidéke nagyérdemű 

közönségének becses tudomására hozni, hogy közvetlen a 
színház mellett

órás üzletei nyitottam.
Ezzel kapcsolatosan a legtökéletesebben 

felszerelt JAVÍTÓ MŰHELYT rendeztem be, ahol 
minden e szakmába vágó 
munkát elfogadok és azo­
kat jótállás mellett lelki- 
ismeretesen és jutányosán 
eszközlöm.

Mindennemű uj órákat 
pontosan kiszabályozva jót­
állás mellett olcsón árusítok.

A nagyérdemű közön­
ség becses pártfogását^ 
kérve, vagyok

kiváló tisztelettel ^
BUGYI JÓZSEF órás.

Saját termésű fehér és 
siller xx xx xx xx xxÉRTESÍTÉS!

HOMOKI BORT,
— úgyszintén saját főzésű —-----------

TÖRKÖLY és SZILVA pálinkát, édes italokat és 
erős RUMOT teához literenként kimérve, házhoz 
szállítva olcsóért árusítom. BARANYAI JÁNOS,

 Szegedi-utca.

Parfümerie „HEZ“ illatszertár.
Háztartási, kozmetikai és kötszorészeti cikkek nagy raktára 
Nagyban és kicsinyben. Budapest, VIII. Losonozy-utoa ld.

Reklámunk óriási eredménye.
Újabb reklamációra össtönöz, melynek nyomán tisztelt közönségünknek még 
nagyobb és szombcszökőbb előnyöket biztosítunk.

Újabb elönyajánlatunk :
1 csoport 2 korona 50 fillér (19 darab)

1 darab iivogtógely francia arc- és kózfiuomitó,
1 drb. francia szappan (bármely illatban),
1 üveg francia parfüm (bármely illatban),
1 üveg francia brillantin (bármely illatban),
1 könyv (60 lap) angol pouderpapir,
1 csomag dr. Heider-fóle fogpor,
1 drb. francia fogkefe (csontnyéllel),
1 csomag amerikai Shampoon hajmosópor,
1 üveg valódi Johann Mária Farina kölnivíz,

10 drb. szekrény és ruhaillatosltó (francia Sachet-lap),
összesen 19 darab 2 korona 50 fillért,

Szállítások naponta eszközöltetnek. Szétküldés : biztos poatakéz- 
bosités érdekében, vagy utánvét mellett, minek költsége 84 fillér 
vagy a pénz előlegfis beküldése ellenében, amely esetben a 2 korona 50 fii­
ról vételárhoz 72 fillér csatolandó. Csomagolási költséget nem számítunk.

Tizenhat oldalas illatszer és háztartási értesítőnket kívánságra ingyen 
s bér mentve küldjük.

elsőrendű zöld here-széna
és tehénnek való széna kisebb és nagyobb mennyiségben 
kapható Iritz Sámuel özv. cégnél.

TAVASZI ÚJDONSÁGOK MEGÉR­
KEZTEK!

©

MrjS - 9" .'

A LEGDIVATOSABB
hosszú és rövid női felöltök 
(Raglánok) a legegyszerűbb­
től a legfinomabb kivitelig

óriási választékban ! !
Mint üzletünk különlegessé­
gét ajánljuk nagy raktárun­
kat tavaszi kosztümökben, 
nemkülönben pongyolák, kü­
lön blousok és aljakban fel­

iül sőszoknyákban Ilii

A legszebb tavaszi és nyári női kalap újdonságok
Nagy választékú női fehérnemű raktár. 

Gyászkalapok, blúzok, pongyolák, kosztü­
mök, aljak állandóan nagy választékban.

Pártos E. és Társa
nagy női felöltők áruházában Makón, Főtér 

Otthon-kávéház mellett.

kisebb és nagyobb mértékben10 ÉS OLCSO BOR 8m KEDVEZŐ ÁRBAN ‘
......... .......... .... .....................ll !! IRITZ SÁMUEL özv. cégnél kapható


